

东方王外村林海东昔日为贫困户，如今成为合作社负责人带领村民养豪猪—— 手到心到成“专家”致富路上当“管家”

H 脱贫榜样

■ 本报记者 罗安明

“养豪猪要24小时看着，防止他们打斗，栏里的卫生一定要保持干净。”1月20日是农历小年，林海东一大早便来到村西头的猪舍内，一边打扫卫生，一边向贫困户讲解养豪猪的注意事项，俨然是半个专家。脱贫攻坚一年以来，他不仅靠自己的勤劳双手成功脱贫，还被推举为豪猪养殖合作社的理事长，成为村民奔富路上的

带头人。

林海东家在东方市华侨经济区最偏远的王外村。2016年，东方市将王外村列入整村推进扶贫村，帮扶120户贫困户发展养鸡、种瓜菜等特色产业。对种养殖感兴趣的林海东开始专发展产业。

去年5月，帮扶单位发下来320只鸡苗，他坚持每天起早摸黑把鸡赶到村里的芒果林里放养，让鸡多运动，吃虫子。3个月后，他养的“芒果鸡”销售一空，获利1.5万余元。赚到了“第一桶金”，林海东又找来妹妹合伙，三番五次去银行，申请来4万元小额

贷款，在家门口搭棚养殖生猪70多头。这批生猪出栏后，净赚2.1万元。

每周五的扶贫电视夜校，林海东总是听得最认真的一位。电视上说，扶贫产业要长短结合，他受到启发，整合土地扩大种植规模，种下25亩南瓜、13亩茄子、4亩辣椒，喜获丰收。

村里有了脱贫榜样，贫困户们看在眼里，十分佩服。去年10月，王外村豪猪养殖项目落地开花，政府帮扶建成1000多平方米的标准化猪舍，购买了714只豪猪崽，准备按照“政府+合作社+贫困户”的模式进行集

中养殖。谁来当这个合作社的理事长，带领大家脱贫？民主评议会上，120户贫困户不约而同举手推举了林海东。

“林海东搞养殖是个能人，我们相信他。”贫困户符才明说。正是基于这种信任，林海东一面忙着在家种瓜菜、养鸡，一面管起了合作社的大小事务，带领贫困户养豪猪。贫困户不懂养殖技术，他请来技术员到村里进行培训；纯用饲料养豪猪成本大，他带着贫困户，开着三轮车到附近村庄挨家挨户收购南瓜、玉米，给豪猪当主食。在林海东和其他贫困

户的努力下，这批豪猪已经从刚买来的每只三四斤，长到了现在的二十多斤。今年9月，预计可产崽600多头，除去成本，可为贫困户带来利润45万元。

“政府给了我们一把，我们自己也要动起来。”这是林海东逢人就讲的一句话。

新年伊始，豪猪舍不远处，又打桩围出了一块30亩的空地。“这是我们合作社的新项目，今年政府扶持扩大扶贫产业规模，在这里建养鸡场和五脚猪养殖场。”望着眼前的“新战场”，林海东信心满满。

(本报八所1月21日电)

H 扶贫快语

务工脱贫 应向“技能型”转变

■ 侯小健

琼海市嘉积镇大礼村的贫困户黎才谊尝到了靠技能吃饭的甜头。他自从考取了挖掘机上岗证书后在一工地开挖掘机，每月最多能赚五六千元，比过去当服务员的收入增加好几倍。黎才谊凭其一技之长，摘掉了全家贫困的“帽子”。无独有偶，儋州市大成镇爱来村的贫困户符岳良接受汽车修理专业培训后当上了汽修工，收入也较可观。

通过以上两个案例，不难看出，拥有一技之长是贫困户的脱贫法宝。务工脱贫，应从“体力型”向“技能型”转变，以增强其就业能力，实现增收，尽早脱贫。

外出务工，是贫困群众脱贫的有效途径，正所谓“一人务工，全家脱贫”。然而，由于相当部分贫困户身无技能，外出务工大多从事“苦、累、脏”的体力活，劳动强度大，工资收入低。相反，有技术技能的人不但好找工作，而且工资收入也较高。可以说，务工脱贫从体力型向技能型转变，做到凭技术吃饭，靠本事挣钱，就能激发贫困人群自身发展内生动力，增强其择业的主动性和职业的稳定性，就有可能顺利脱贫。从这个意义上说，抓好贫困群众的劳动技能培训，提高其技术素质，显得尤为必要和迫切。

这就需要政府有关部门要将贫困地区劳动能力职业技能培训作为精准扶贫的突破口，强化职业技能培训，根据贫困户的技能培训意愿，采取就近办班、按需施教、专家授课、推荐就业等形式，有针对性地举办各种职业技能培训和劳务输出活动，拓宽劳务输出途径，确保贫困户实现稳定就业，让越来越多有一技之长的贫困户涉足技术性较强的行业和工种，逐步成为技能型劳动者，达到“培训一人、就业一人、致富一户、带动一片”的目的。

与此同时，就业部门应发挥职能作用，加强与广东广州、深圳、佛山、东莞等用工企业对接，为贫困户就业牵线搭桥，不断拓宽贫困户的就业渠道，引导贫困劳动力向非农产业和城镇转移，通过外出务工顺利实现脱贫。

逾九成行政村完成通信网络覆盖 琼中山区贫困户 乐享便捷信息服务

本报讯 (记者杨艺华 通讯员王斌)“我们这以前手机经常没信号，通话都困难，更别说上网了。现在手机网络信号全覆盖，通话、上网都很方便，而且现在电视信号很稳定，收到的频道也很多。”日前，琼中黎族苗族自治县湾岭镇浩村南边村小组村民高兴地说。

南边村距湾岭镇约有8公里，兜兜转转的山路让这里的村民出行不便，加上处在山中，这里手机信号不好，没有宽带互联网，没有稳定的电视信号。琼中电信作为来浩村委会的帮扶单位，负责联村干部共同帮扶湾岭镇来浩村，目前已完成来浩村及二个村小组的光网建设，其余的四个村小组按照推进计划将在近期陆续完成建设。

2016年，中国电信与当地政府共同出资1000多万元，计划完成琼中96个行政村的通信网络建设，实现行政村100%覆盖目标，目前已经完成90%以上的覆盖。

琼中电信还为帮扶点建档立卡及巩固提升的贫困户开展一对一帮扶指导工作，通过捐赠手机及话费，解决贫困户的通信难问题，同时还在手机APP的“民族通”应用平台增加了琼中本地扶贫政策，让贫困户随时随地了解相关政策，主动参与政府的各项优惠政策。

贫困户李平因务农致左眼严重受伤，三亚崖州区多部门合力救治——

眼治好了，脱贫希望就在眼前

■ 本报记者 林诗婷 通讯员 黎太华

“有好多感激的话在心里，就是不知道怎么说出来，真的只有感谢，谢谢你们医好了我的眼睛。”日前，因务农造成左眼严重受伤的三亚市崖州区赤草村贫困户李平，在精准扶贫政策帮扶下，通过在301医院接受眼睛恢复治疗，激光摘除晃动左眼晶体手术成功后，激动得说不出话。

今年1月初，李平在务农中，绑豇豆时不小心被松紧绑带弹到眼睛致伤。起初，李平并不以为然，加上农活繁重，家境贫困，而自己又是家中主要劳动力，便没及时就医。

医疗救助，强调最佳诊治时间，超过时限，有可能酿成更大的病痛。所幸，这一切被三亚帮扶干部及时发现。

1月2日晚，三亚市崖州区人社局帮扶干部赖佳兵一如往常到李平家走访，李平红肿的左眼立即引起他的注意。“得知李平并未及时就医，走访当日我便送其到崖城卫生院，经诊断，他的眼睛严重受损，晶体韧带断裂、晶体晃动，将严重影响视力，需立即进行手术。”赖佳兵回忆说。

1月4日凌晨，李平的左眼已几乎睁不开。当天，在三亚市卫计委及崖州区卫计局、人社局等多个部门共

同协调下，301医院同意安排李平立即住院，展开治疗，并于1月7日下午，成功为李平做了激光摘除晃动左眼晶体手术。

“扶贫干部就像亲人。”住院期间李平仍心系家中农活，得知帮扶单位干部在此期间还经常到其家中开展帮扶工作，并照顾他年迈的母亲，李平不禁红了眼眶。

据悉，为进一步确保“三保障”措施落地惠民，三亚积极制定《三亚市创新健康扶贫工程实施方案》《三亚市民政局关于扶贫对象救助的特惠办法》等工作方案，目前已实现了该市贫困人口教育保障、医疗保障与社

会保障全覆盖。

同时，一系列精准扶贫措施正有序展开，针对因病致贫人群，三亚陆续实施贫困户与“家庭医生”结对、医疗队伍上门服务、“一站式”就医结算等措施。本月起，三亚籍60周岁以上贫困人口还将享受免费体检服务，多项举措助力贫困人口安康幸福。

“身体健康，才能更好地发展产业，家里的化肥、种子等扶贫农用物资今年就能用上啦。”手术后的李平目前仍在住院待进一步观察，而他的心已飘向了田间、山岗，在初春的青葱翠意中看到了希望……

(本报三亚1月21日电)

1 三亚制定《三亚市创新健康扶贫工程实施方案》《三亚市民政局关于扶贫对象救助的特惠办法》等工作方案，目前已实现该市贫困人口教育保障、医疗保障与社会保障全覆盖

2 针对因病致贫人群，三亚陆续实施贫困户与“家庭医生”结对、医疗队伍上门服务、“一站式”就医结算等措施

3 本月起，三亚籍60周岁以上贫困人口还将享受免费体检服务

制图
杨薇

满天涯 家定三亚 2017三亚新春房博会

大年初二至初四(1月29日-31日)
三亚市房地产服务中心(迎宾路)

30余精品楼盘恭迎品鉴 观展还有精彩节目、好礼相送!